
1  

令和４年第５回中津川市教育委員会（定例会）議事録 

 
 

日    時  令和４年４月２２日（水） 午後１時３０分～ 

 

場    所  にぎわいプラザ ４－１会議室 

 

出席委員  教育長  岩久 義和 

              委 員  三尾 和樹 田島 雅子 小栗 仁志 橋本 あみる 

 

事務職員  三宅事務局長・氷室教育次長（兼）学校教育課長・河合事務局次長

（兼）教育企画課長・安江幼児教育課長・松井文化スポーツ部長・

伊藤文化スポーツ部次長（兼）文化振興課長（兼）市史編さん室

長・渡邉文化スポーツ部対策官・梶屋教育研修所長・伊藤施設計画

推進室長・青木発達支援センターつくしんぼ所長（兼）発達支援セ

ンターどんぐり所長・太田阿木高等学校事務長・早川生涯学習スポ

ーツ課長（兼）少年センター所長・青木図書館長（兼）蛭川済美図

書館長・小池中央公民館長・宮嶋鉱物博物館長（兼）東山魁夷心の

旅路館長 

 

会議日程   １ 開            会 

       ２ 前回議事録の承認 

３ 教 育 長 報 告 

４ 議            事 

５ 閉    会 

 

日程 議  事 件    名 結 果 

第１ 議第 10号 中津川市教育委員会附属機関の委員の委嘱等について 承 認 
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■教育長 本日は４名の委員の出席を得ましたので委員会は成立いたします。ただ

いまから、令和４年第５回中津川市教育委員会を開催いたします。 

 日程第２、前回議事録の承認につきましては回議といたします。 

 続きまして、日程第３、教育長報告を行います。３月２日に開催しました定例会

以降に出席した主な行事等について報告します。 

 ８日は蛭川中学校の卒業証書授与式に出席しました。今年も合唱なし、国歌・校

歌も静聴など、例年とは異なる部分が多くありましたが、できることを工夫し、節

目にふさわしい感動のある式でした。９日と１０日は、市議会一般質問に出席しま

した。１２日はめぐみ保育團の竣工式に出席しました。今後は坂本こども園との統

合、指定管理化に向けて両園の連携を深めていきたいと考えています。１３日は、

ＮＰＯ法人「チームみらい中津川市防災市民会議」が主催する「防災青年塾」に出

席し、東濃地区で初めて小学生防災士になった、西小学校５年生森雅美さんにお目

にかかってお祝いの言葉を届けてきました。１４日は、神坂地区からの依頼で、学

校規模の適正化について事務局長らとともに説明してきました。１７日は、福岡小

学校の設計を委託している石本設計事務所の担当者と、図書館などの仕様の詳細に

ついて打ち合わせを行いました。１８日と２３日は、予算決算委員会に出席し、令

和４年度予算をご承認いただきました。２４日は、西小学校の卒業証書授与式に出

席しました。委員の皆様には中学校の卒業式も併せて大変お世話をおかけしました。

ありがとうございました。２５日は、小中学校の修了式などが行われ、翌日からは

春休みでしたが、幸い大きな事故などの報告はありませんでした。２９日は、市議

会本会議と子ども金メダル授与式に出席しました。今年は文化会館において感染予

防を徹底して行われました。田島委員には選考に関わっていただき、ありがとうご

ざいました。また、運営をしていただいた文化スポーツ部の皆さんもお疲れさまで

した。 

 ４月に入り、１日は市長部局と教育委員会、田島委員の辞令交付式、新任・転任

管理職の訓示式に出席しました。６日は山口こども園の開園式に出席しました。教

育委員を代表して三尾委員にもご出席いただきました。ありがとうございました。 

 ７日は小中学校の始業式でしたので、市長、中津川警察署長とともに西小学校で

登校指導を行いました。子どもたちの元気な挨拶に癒され、爽やかな新年度のスタ

ートとなりました。８日は阿木高等学校の入学式と東濃地区教育長会に出席しまし

た。１２日は市町村教育長会連合会合同研修会、並びに都市教育長会定期総会に、

１４日は校長研修会に出席しました。１５日は福岡小学校の建設に用いる木材を見

学し、約１０００㎥という量の大きさを改めて実感してきました。１８日は南小学

校に入学した医療的ケアを要するお子さんの様子と、学校の受け入れ態勢も確認し
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てきました。 

 続いて今後の主な行事です。２６日は新規採用教職員の研修会に出席し、冒頭で

挨拶と激励をしたいと考えています。２７日は市ＰＴＡ連合会の会長会に出席しま

す。昨年度はリモート開催でしたが、今回は集合して行う予定です。会の冒頭で少

しお時間を頂戴し、教育委員会が進めている諸施策についてＰＲしようと考えてい

ます。５月は東濃地区教育長会、岐阜県市町村教育委員会連合会定期総会、校長研

修会、教頭会、市議会臨時会などに出席する予定です。 

 なお、感染症対策については、第７の大きな波が近付いている状況にあること、

大型連休が控えていることなどから、校長会、教頭会、園長会などで今一度予防対

策を徹底するよう指導しました。 

 最後に、今年度の教育長訪問ですが、５月中旬からスタートするよう日程を調整

中です。今年も園･学校の状況を御覧いただきご助言を賜りたいと思います。どう

ぞよろしくお願いします。 

 続きまして、教育委員会事務局及び文化スポーツ部からそれぞれ報告をします。

初めに三宅事務局長、報告をお願いします。 

■事務局長 前回、３月２日以降の出席行事等についてご報告します。 

 初めに、新型コロナウイルス関連につきましては、現在第６波から第７波の入口

に入ったというのが県の認識です。感染者数も再び上昇を始めており、園・学校関

係での陽性者の確認も増加し続けているので、まだまだ警戒が必要です。 

 教育委員会関係でも、前回の教育委員会以降、４月２１日までに１８１名、４月

以降では１１８名の園児・児童等の陽性が確認されています。令和４年度に入り、

中津川保育園、一色保育園、坂下保育園では学級閉鎖、付知保育園では休園の措置

をとりました。 

 こうした中で、３月３日、１１日、１５日、４月１日、６日、１５日、２２日に

岐阜県及び中津川市新型コロナウイルス対策本部会議、１９日に県コロナ教育推進

協議会、２０日に県のコロナ市町村ウェブ会議が開催されました。 

 ３月は市議会定例会があり、２月２８日に開会し３月２９日に最終日を迎えまし

た。一般質問は、教育委員会関係では、田口議員からは「幼稚園・保育園ＩＣＴシ

ステム導入について」、木下議員からは「ケア労働者の処遇改善について」、糸魚

川議員からは「障がい者の社会参加について」、鷹見信義議員からは「コロナ感染

防止対策について」、黒田議員からは「坂本文教地区・坂本小学校の校舎等の老朽

化・安全性について」、合計５名の議員から一般質問をいただきました。その他、

田島委員の同意、３月補正予算、条例改正、そして、令和４年度当初予算の議決を

いただきました。 
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 その他の行事です。３月８日に中学校卒業式、私は第一中学校に行きました。１

１日に新ふくおか小学校統合準備委員会、１２日にめぐみ保育園移転新築竣工式、

１４日に神坂まちづくり協議会、２４日に小学校卒業式、私は落合小学校に行きま

した、２５日に山口幼稚園閉園式、３１日に退職者の辞令交付式、４月１日に新規

採用者・定期異動者・教育委員の辞令交付式、近隣関係団体等への新年度挨拶、四

役・部長会がありました。４日に県庁へ新年度挨拶、６日に山口こども園開園式、

１１日に野草の散策の会様からの寄附の受領、１２日に公立幼保園長会、１４日に

校長会、１５日に（新）福岡小学校用木材の視察、２０日に市指名審査会、２２日

に教頭会、四役・部長会に出席いたしました。 

 今後の予定です。４月２６日に新ふくおか小学校統合準備委員会、５月１１日に

連合ＰＴＡ評議員会、１４日に市制７０周年記念式典、１８日にソフトピアジャパ

ン訪問、１９日に市議会本会議臨時会、幼保運営協議会、２０日に（新）福岡小学

校木材調達引渡し式に出席予定です。 

■教育長 次に、文化スポーツ部からお願いします。 

■文化スポーツ部長 文化スポーツ部の主な行事について報告します。３月２１日

の期限をもってまん延防止等の重点措置の解除後も、依然としてコロナの感染者数

の高止まり傾向にあります。当市におきましては、４月に入ってから感染者が多く

なっており、４月１２日には過去最高となる４４名の陽性者が確認されています。

こうした状況の中でも、感染対策を徹底し、日常的な行事も徐々に再開の動きとな

ってきました。主な行事について説明します。 

 ３月８日、岐阜県美術館の副館長らによる青邨作品の現地調査がありました。こ

れは今年９月末から１１月末まで岐阜県美術館で会館４０周年記念前田青邨展への

当市所蔵作品の貸出を行うための現地調査でした。 

 ３月９、１０日、市議会一般質問では、文化スポーツ部関係では２名の議員から

質問をいただきました。牛田議員からは「民間の力を活用した美術館機能を備えた

施設構想の内容と方向性について」の質問がありました。黒田議員からは「（仮称）

市民交流プラザ及び図書館の移転スケジュール」や「図書館長の公募の考え方につ

いて」のご質問をいただいています。 

 ３月１４日、中津川商工会議所様より書籍前田青邨伝の贈呈がありました。本日

委員のお手元にも１冊お配りしましたので、目を通していただければと思います。

同じく３月１４日、株式会社中央物産様から、島崎藤村記念文芸祭に役立ててほし

いと、５００万円の寄付の贈呈式がありました。中央物産の三尾様からは、平成２

８年にも個人として４００万円の寄附をいただいたところです。３月１７日、市の

社会教育委員の会、県公民館運営審議会が開催されました。 
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 ３月２１日、「遠くて近い国ブラジル」と題したミニゼミが中央公民館で開催さ

れ、「姉妹都市交流４２年間の軌跡と未来展望について」ということで、姉妹都市

友好推進協会の参与の渡辺淳二様からご講演をいただいたところです。 

 ３月２３日、第５回中津川リレーマラソン、これは２年間コロナで中止となって

おります。今回は何とか開催する方向で準備を進めております。４月２０日現在、

申込み数が６０チームです。昨年の同時期と比較すると、約３割申し込みが増えて

いるということで、参加する方も楽しみにしてみえると思っております。 

 ３月２３日、体育協会の総会が開催されました。３月２９日、子ども金メダルの

授与式が２年ぶりに開催され、４２種の大会で優秀な成績を修めた２０６名の子ど

もたちにメダルを授与し、非常に誇らしい笑顔が会場いっぱいに広がっていたのが

印象に残りました。また、当日は田島委員にもご出席をいただきありがとうござい

ました。 

 ４月４日、年度初めの県庁への挨拶ということで、市長ともども同行しました。

４月７日、中津川市鉱物博物館長会議が開催されました。４月１９日、文化協会長

会議が開催され、各地域協会の活動報告や課題について情報共有されたところです。

皆さん共通していた部分は、やはりコロナで活動ができていないことに伴い、活動

の衰退、後継者不足を口をそろえて言われました。４月２０日、スポーツ推進委員

会の定例会が開催されました。４月２１日、岐阜県伝統文化継承者団体知事表彰報

告会が開催され、中津川市内からは個人６名と１団体が受賞され、市長に喜びの報

告がありました。本日も新聞に掲載されていたと思います。また、２１日、全国大

会の激励会が開催され、中津商業高校のレスリング部員後藤瑠希さんが、全日本ジ

ュニアレスリング選手権への出場を果たしたという激励でした。 

 今後の予定です。４月２３日から５月２２日にかけて、前田青邨没後４５年記念

展が遠山史料館で開催されます。本日皆様のお手元にもご案内を差し上げているか

と思います。明日の１３時３０分から学芸員による展示作品の説明があるというこ

とです。もし、お時間があれば足を運んでいただければ幸いです。２４日、東濃歌

舞伎中津川保存会の第７０回吉例歌舞伎大会が開催されます。４月２８日、姉妹都

市友好推進協会の定時総会が開催されます。４月３０日、清流の国ぎふ２０２２地

歌舞伎勢揃い公演で、東濃歌舞伎中津川保存会と常盤座歌舞伎保存会の２団体が公

演されます。５月１４日、市制７０周年記念式典が開催されます。 

■教育長 ただいまの報告につきましてご質問等がありましたらお願いします。 

 ご質問等がございませんので、日程第４、議事に入ります。 

 議事日程第１、議第１０号「中津川市教育委員会附属機関の委員の委嘱等につい

て提案説明をお願いします。 
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河合事務局次長。 

 

〔 事務局から資料に基づき説明 〕 

 

■教育長 ただいまの説明につきまして、ご質問、ご意見等がありましたらお願い

します。 

 田島委員。 

■田島委員 今年度もよろしくお願いします。 

 この件につきまして、私の名前も入っていますので承認します。 

 まず、今回の募集期間を教えてください。また、どういう趣旨でこの会は設けら

れているか、どういった権限があるか、年に何回とか、昨年は再募集があったとい

う臨時の事実もありました。このように、選考会についてもう少し詳しい説明をし

ていただけると有り難いと思います。この件に限らず、委員の委嘱の課題、議題は、

来月もかなりたくさん挙がるということなのですが、長い説明時間を嫌っていらっ

しゃるのか、委員と会の名前だけでは私たちは理解できません。できれば丁寧な説

明をしていただきたいと思います。説明の時間が長くなるより、質疑応答の時間が

長くなってしまいます。 

 ほとんど、承認する議題だと思います。しかし、教育委員をさせていただいてい

る以上、中身がつかめないものに対して承認したくないと思っています。 

■教育長 まずご質問に答えていただけますか。 

河合事務局次長。 

■河合事務局次長 令和４年度の募集状況につきまして、募集期間は令和４年２月

７日から４月８日までです。参考までに、現在３８人の応募があり、令和３年度よ

り若干多くなっています。 

■教育長 貴重なご意見を頂戴しました。田島委員ご指摘のとおり、次回の教育委

員会でもたくさんの委員の委嘱等についてお諮りしますので、その際にはできるだ

け丁寧な説明を心掛けるようにします。ありがとうございました。 

 三尾委員。 

■三尾委員 選奨生の選考会の委員の委嘱については異議ありません。新しい方が

５人みえ、去年までも選奨生の選考については、大きな課題はなかったかと思いま

す。しかし、いくつかの課題を中津川市の選奨生制度に含みながらきましたので、

そういう歴史やいきさつをご存じの方も残っていただけたことでいいと思います。 

■教育長 三宅事務局長。 

■事務局長 昨年は給付型なのか貸与型なのか、またＰＲ方法について貴重なご意
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見をいただきました。そういったご意見も最初にご説明させていただきながら進め

ていきたいと思います。 

■教育長 ほかにご質問、ご意見はございませんか。 

 田島委員。 

■田島委員 この選奨生を決めるために、事務局の方々がとても細かくて煩雑な計

算をしてくださっています。私たちは書類を渡されたときに計算することがほとん

どできません。事務局の緻密で正確な計算に頼り切って選考を進めていくことが多

いので、大変だと思いますが今年もよろしくお願いします。 

■教育長 応援をいただきありがとうございました。 

 ほかはいかがですか。 

 ご意見、質問等がございませんので、ご異議がなければ、議第１０号については

承認ということでよろしいでしょうか。 

 

〔 異議なし 〕 

 

■教育長 ありがとうございます。議第１０号「中津川市教育委員会附属機関の委

員の委嘱等について」は、原案どおり承認とします。 

 これをもちまして、本日の議事はすべて終了しました。委員の皆さん、ありがと

うございました。 

 それでは、事務局から次回の開催日程について報告してください。 

河合事務局次長。 

■事務局次長 次回開催日は令和４年５月２７日金曜日１３時３０分から、にぎわ

いプラザ６－１会議室にて定例会を開催いたします。 

■教育長 次回は、令和４年５月２７日金曜日１３時３０分から、にぎわいプラザ

６－１会議室にて定例会を開催いたします。 

 以上で、令和４年第５回中津川市教育委員会を終了といたします。お疲れさまで

した。 

〔 閉  会（午後２時８分） 〕 

 

 

 

 

 

 


